
 

 

ATA DA 412ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

 

No quinto dia do mês de outubro de 2022, às 12h, no Gabinete da Direção do IFCS, no terceiro andar, 
realizou-se a quadricentésima décima segunda Sessão Ordinária da Congregação, sob a presidência 
do Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências Sociais, Prof. Fernando José de Santoro Moreira. 
MEMBROS PRESENTES À SESSÃO: Profª. Beatriz Bissio, Vice Diretora do Instituto de Filosofia e 
Ciências Sociais; Profª. Monica Bruckmann, Chefe do Departamento de Ciência Política; Prof. 
William Mattioli, Chefe do Departamento de Filosofia; Profª Tatiana Bacal, Representante dos 
Professores Adjuntos do Departamento de Antropologia Cultural; Profª Aparecida Fonseca Moraes, 
Representante dos Professores Associados do Departamento de Sociologia; Prof. Fernando Rabossi, 
Representante dos Professores Associados do Departamento de Antropologia Cultural; Prof. Marco 
Aurélio Santana, Professor Titular do  Departamento de Sociologia Prof. Luiz Eduardo Motta, 
Representante dos Professores Associados do Departamento de Ciência Política; Prof. André 
Bittencourt, Chefe do Departamento de Sociologia; Prof. William Corbo,  Substituto eventual do 
Departamento de Antropologia Cultural; Prof. Rodrigo Guerizoli; Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Lógica e Metafísica; Profª. Roberta Guimarães; Representante Suplente dos 
Professores Adjuntos do Departamento de Antropologia Cultural; Sônia Maria Reis Machado, 
Representante dos Servidores Técnicos Administrativos ;João Pedro Leite, Representante do Centro 
Acadêmico de Filosofia, Helena Paegle, Representante do Centro Acadêmico de Sociologia, também 
estiveram presentes alguns alunos representantes do Coletivo LGBT+.  1. EXPEDIENTE: Aprovação 
das atas da 183ª Congregação Extraordinária, 184ª Congregação Extraordinária e da 411ª 
Congregação Ordinária. Em votação, foram aprovadas por unanimidade. 2.INFORMES O diretor deu 
início à reunião informando sobre o aceite da Reitoria em comparecer à Audiência Pública sobre as 
reformas do prédio do IFCS. E também da Superintendente do CFCH, em uma Congregação 
Extraordinária, para fornecer esclarecimentos sobre o orçamento do IFCS. O diretor noticiou sobre 
as reformas do prédio: a hidráulica que está em curso de licitação e a elétrica que o projeto está em 
licitação. Ainda pontuou sobre a impossibilidade de garantia de executar um orçamento de uma vez, 
por isso alguns projetos deverão ser montados com etapas. Esclareceu ainda que para todos os 
pontos declarados como críticos na autovistoria, serão abertas demandas ao Escritório Técnico da 
Universidade. E será feita uma reunião com o Decano para inclusão desses pontos também no Plano 
Diretor da UFRJ. O professor Marco Aurélio solicitou informações mais precisas sobre em qual etapa 
está a licitação, e o diretor explicou que isso está sendo acompanhado pelas Pró Reitorias de 
Planejamento, Desenvolvimento e Finanças (PR3) e a de Gestão e Governança (PR6), e buscaria 
informações com esses órgãos.  Quanto à denúncia do Centro Acadêmico acerca de assédios, o 
Diretor esclareceu que tomou medidas urgentes a curto prazo, como abertura de uma sindicância 
investigativa, e sugeriu outras permanentes como a formação de uma Comissão de Combate aos 
Assédios. Entrou também em contato com a Pró Reitoria de Políticas Estudantis (PR7), para que haja 
orientação tanto quanto aos cuidados à saúde das vítimas quanto do tratamento adequado ao 
agressor. Foi marcada reunião privada com as vítimas, na forma de rodas de conversas, com 
profissionais de saúde da PR7, a fim de proporcionar acolhimento às vítimas, visando que se sintam 
seguras para expressarem-se e denunciarem, se for o caso.  O professor Marco Aurélio informou 
sobre a atualização do Regimento da Congregação do IFCS, a fim de proporcionar mais participação 
da Comunidade Acadêmica através de conversas prévias com professores, estudantes e técnicos, 
além da criação de um e-mail para membros da Comunidade enviarem sugestões com o objetivo de 
ser mais democrática possível. Na Congregação, seriam trazidas as propostas para serem votadas, 
assim garantindo uma discussão prévia. A representante dos Técnicos, Sônia Maria, trouxe um 
informe sobre a servidora Ana Tereza, chefe do setor de Recursos Humanos, denunciada na CGU por 
assédio moral por uma servidora, devido ao fato de ter lançado faltas por recomendação da Pró 
Reitoria de Pessoal (PR4), já que a mesma não comparecia ao trabalho. A Congregação então 



 

 

manifestou moção de apoio à  servidora Ana Tereza, que apenas cumpria o seu dever funcional, 
declarando desagravo à servidora. O professor Marco Aurélio lembrou que além desse apoio é 
preciso reverter essa acusação já que fica registrado no sistema. Professora Cida alertou para o fato 
de que os encaminhamentos de denúncias da ouvidoria estão chegando sem nenhuma 
materialidade. Professora Beatriz reafirmou a falta de materialidade da denúncia que não 
apresentou nem fundamentos jurídicos nem administrativos. Logo, a Congregação declara,  após 
tomar ciência da acusação, apoio à servidora que possui uma longa e destacada atuação de alto 
profissionalismo na UFRJ, e ainda reafirma que o histórico da servidora que fez a acusação mostra 
que ela está com intuito de inverter a situação, sem encontrar qualquer tipo de justificativa plausível.  
3. ORDEM DO DIA: EXTRAPAUTA: Ponto nº 1 - Transferência do NAnSi (Nucleo de Antropologia 
Simétrica) do Museu Nacional para o IFCS, sob coordenação da professora Clara Flaksman. Em 
votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 2 – Homologação da proposta de ação da extensão intitulada 
"Filósofas brasileiras", da Professora Carolina Bonfim.. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº3 
- Homologação da proposta de ação da extensão intitulada  “II Conferência Freire: Construindo a 
ponte entre a educação popular e a universidade. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto n°4- 
Aprovação do Projeto do PPGF para seleção de Professor Visitante conforme edital 611 da PR2. O 
referido projeto foi aprovado na Comissão Deliberativa do PPGF.Em votação, aprovada a inclusão.  
Ponto n°5- Homologação  da Comissão de Avaliação do Estágio Probatório de André Bittencourt. Em 
votação, aprovada a inclusão.  PAUTA: Ponto nº 1 Instalação de banheiro inclusivo no IFCS. Os 
representantes dos alunos sugeriram que fosse usado o banheiro do quarto andar pela Comunidade 
LGBT+, a fim de garantir mais segurança aos usuários, e que esse banheiro fosse acessível com rampa 
e corrimão e tivesse a inclusão de um fraldário. Explicaram ainda que informalmente o banheiro já 
é destinado a esse grupo de alunos, somente necessitando de uma formalização. O diretor reafirmou 
que já existe uma licitação para reformar os banheiros do terceiro e quarto andares, e solicitaria 
atenção à acessibilidade. Enquanto essa reforma não ocorre, os alunos sugeriram uma solução 
imediata com a colocação de trancas nas cabines e uma placa de aviso no banheiro de que ele seria 
destinado a esse grupo de alunos. Em votação, esta providência foi Aprovada por unanimidade.  
Ponto nº 2 Instauração da Comissão Permanente de Prevenção e Combate aos Assédios. O diretor 
salientou a relevância da formação de uma Comissão de Prevenção e Combate aos Assédios nos 
mesmo termos da de Combate às Discriminações com participação de discentes, docentes e 
técnicos. A Comissão seria de caráter orientador e preventivo. Foi pontuado que o site do IFCS já 
abriga uma página de Direitos Humanos para informar os membros e objetivos dessa Comissão de 
combate às Discriminações e também para a Comissão de Combate ao Assédio com esclarecimentos 
sobre os assuntos pertinentes a cada uma e com e-mail para possíveis contatos. Professor Marco 
Aurélio saudou a iniciativa, contudo alertou para o fato de que esse e-mail seja institucional e que 
fossem feitas apresentações públicas dessas comissões. Em votação, foi Aprovado por 
unanimidade.  Ponto n.º 3 – Processo nº 23079.240201/2022-53 – Homologação da composição 
da Comissão de Avaliação de Progressão Funcional - Prof. Rodrigo Salles Pereira Dos Santos, 
composta pelos membros titulares: Marcelo Domingos Sampaio Carneiro (Prof. Titular, 
UFMA),Maria Celi Ramos da Cruz Scalon (Profa. Titular, IFCS/UFRJ) e Richard Miskolci Escudeiro 
(Prof. Titular, UNIFESP). E pelos membros suplentes: José Ricardo Ramalho (Prof. Titular, IFCS/UFRJ) 
e Denilson Lopes da Silva (Prof. Titular, ECO/UFRJ). Aprovado por unanimidade. Ponto nº 4: 
Processo nº 23079.239818/2022-26 – Homologação da composição da Comissão de Avaliação de 
Progressão Funcional - Prof. Flavio Alex De Oliveira Carvalhaes, composta pelos membros titulares: 
Aparecida Moraes (Profa. Associada IFCS/UFRJ),Helga Gahyva (Profa. Associada, IFCS/UFRJ) e Jorge 
Alexandre Neves (Prof. Titular, UFMG). E pelos membros suplentes: Felicia Picanço (Profa. 
Associada, IFCS/UFRJ) e Carlos Antônio Costa Ribeiro (Prof. Associado, UERJ). Em votação foi 
aprovada por unanimidade. Ponto nº: 5: – Processo nº 23079.240452/2022-38 – Homologação da 
composição da Comissão de Avaliação de Progressão Funcional - Prof. André Pereira Botelho, 



 

 

composta pelos membros titulares: Marcelo Domingos Sampaio Carneiro (Prof. Titular, UFMA), 
Maria Celi Ramos da Cruz Scalon (Profa. Titular, IFCS/UFRJ) e Richard Miskolci Escudeiro (Prof. Titular, 
UNIFESP). E pelos membros suplentes:José Ricardo Ramalho (Prof. Titular, IFCS/UFRJ) e Denilson 
Lopes da Silva (Prof. Titular, ECO/UFRJ).Em votação foi aprovada por unanimidade; Ponto nº 6: – 
Processo nº 23079.229310/2022-10 – Homologação da exclusão de reprovação do discente Renan 
Atay da Conceição, DRE: 119164163. Em votação foi aprovada por unanimidade; Ponto nº 7: 
Processo nº 23079.243286/2022-21 – Homologação da composição da Comissão de Avaliação de 
Progressão Funcional - Prof. Susana de Castro Amaral Vieira, composta pelos  membros titulares:  
Vanessa Oliveira Batista Berner (Titular, FND/UFRJ – Presidente), Miriam Pillar Grossi (Professora 
Titular do Departamento de Antropologia da UFSC),Maria de Lourdes Borges (Professora Titular do 
Departamento de Filosofia da UFSC),Rosa Maria Dias (Professora Titular Departamento de Filosofia 
da UERJ)e Dirce Eleonora Solis (Professora Titular Departamento de Filosofia da UERJ). E pelos 
membros suplentes: Ethel Rocha Menezes (suplente interno - Titular, UFRJ) Izabela Bocayuva 
(suplente externo - Titular, UERJ). Em votação foi aprovada por unanimidade.;  Ponto nº 8: – 
Aprovação das docentes orientadoras do subprojeto de Filosofia no Programa de Residência 
Pedagógica 2022: professoras Ethel Menezes Rocha e Nastassja Pugliese. Aprovação dos 
coordenadores do subprojeto de Filosofia do PIBID 2022: professores Antônio Frederico Saturnino 
Braga e Filipe Ceppas de Carvalho e Faria.  Em votação foi aprovada por unanimidade. 
EXTRAPAUTA: : Ponto nº 1 - Transferência do NAnSi (Nucleo de Antropologia Simétrica) do Museu 
Nacional para o IFCS, sob coordenação da professora Clara Flaksman. Em votação, aprovada por 
unanimidade. Ponto nº 2 – Homologação da proposta de ação da extensão intitulada "Filósofas 
brasileiras", da Professora Carolina Bonfim. Em votação, foi aprovada por unanimidade Ponto nº3 - 
Homologação da proposta de ação da extensão intitulada  “II Conferência Freire: Construindo a 
ponte entre a educação popular e a universidade. Em votação foi Aprovada por unanimidade. Ponto 
n°4- Aprovação do Projeto do PPGF para seleção de Professor Visitante conforme edital 611 da PR2. 
O referido projeto foi aprovado na Comissão Deliberativa do PPGF. Em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Ponto n°5- Homologação  da Comissão de Avaliação do Estágio Probatório de André 
Bittencourt. Em votação, foi aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, nem quem 
quisesse fazer uso da palavra, o Diretor Fernando Santoro agradeceu a presença de todas e todos e 
encerrou a sessão. Para constar, eu, Thiago Carvalho Goulart, Assistente em Administração, lavrei a 
presente ata que vai assinada por mim e pelo Diretor do IFCS. 
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